

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10 Estranj. y Ult. 24
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVI.—NUM. 1,731 DE LA NOCHE

MADRID, MIERCOLES 1.º DE ABRIL DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

ADVERTENCIA.

Siguiendo la costumbre establecida, y en atención á la solemnidad del día, mañana no se publicará nuestro periódico.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Cracovia 30.

La insurrección aumenta considerablemente en Lublin. En esta parte de la Polonia rusa han vencido los insurrectos en muchos encuentros con las tropas. También acrece el movimiento nacional en Lituania.

Berlín 30.

Se esperan mañana interacciones de la fracción polaca para que declare el gobierno que piensa hacer con los refugiados de la Polonia rusa, si internarlos o entregarlos a las autoridades del czar. Por sentencia del tribunal de Posen se ha prohibido la venta de los tres cantos religiosos y nacionales de los polacos.

Paris 30.

Continúan las negociaciones entre los gobiernos sobre la cuestión de Polonia. El nuevo proyecto que se discute entre los gabinetes europeos no toma por base los tratados del año de 1815. Aquí han causado profunda sensación las palabras del presidente de la Cámara de Turin, diciendo que las victorias de Magenta y Solferino fueron obtenidas por los italianos y no por los franceses.

Paris 31.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, a 50 00; el exterior, a 60 00; la diferida, a 60 00, y la amortizable a 27 1/2. El 3 por 100 francés, a 69 40, y el 4 1/2, a 86 00.

Londres 34.

Los consolidados ingleses quedaban de 92 3/8 a 1 1/2.

El Sr. Selgas motiva su separación del Eco de España, que ha venido dirigiendo desde su fundación, en razones de desentimiento político con los propietarios de aquella publicación.

Con arreglo a lo prevenido en la ley vigente de bolsa, no habrá reunión los días 1, 2 y 3 de abril.

Ayer ha tenido efecto la subasta de la deuda del Tesoro no preferente, goce o no interés. La cantidad señalada es la de 666,666 rs. Se subastó: desde 93,40 a 95,50 céntimos, por 100.

Hemos oido decir que para principios de mayo se prepara una distribución de fondos con destino á la reparación de templos.

En la real iglesia de San Isidro se cantará hoy y mañana, después de las misas, un solemne Miserere, cuya música ha sido compuesta por el acreditado maestro compositor D. Roman Jimeno.

La sección del ferrocarril que debe servir de comunicación entre las estaciones del Príncipe Pío y Atocha, atravesará cada uno de los caminos inmediatos al de Manzanares fuera de la Puerta de Toledo, por medio de un túnel. La primera de estas obras se halla ya terminada enteramente, y las demás lo estarán muy pronto, pues se trabaja en ellas con grande actividad.

Según anuncia El Guia del Clero, ya se han dirigido á Roma las peticiones impetradas de Su Santidad la preconización del reverendo Padre D. Fr. Félix de Cádiz, para obispo de Cádiz.

La Epoca ha oido que el señor director general de correos pasaría á la dirección de establecimientos penales, y el Sr. Saenz Cantón á la de Correos.

El Reino desmiente también la noticia dada por Las Novedades de haber surgido una gran disidencia entre los actuales ministros.

El diputado a Cortes por Murcia D. Manuel Barnuevo y Arcainá, se halla gravemente enfermo en aquella capital.

El cuerpo legislativo francés aprobó el dia 27, por 225 votos contra 6, el proyecto de ley que llama 100,000 hombres á las armas, después de una discusión, en la que tomaron parte Mr. Picard, el general Allard, individuo de la comisión, el marqués de Andelarre y Mr. Baroche, presidente del Consejo de Estado.

El sábado 28, á las cuatro y media de la mañana, ha fallecido monseñor Bandry, obispo de Perigueux en Francia. El prelado sufrió mucho en sus últimos momentos, y su muerte será muy sentida de sus diocesanos, de quienes era en extremo querido y respetado.

El emperador Napoleon ha decidido que se construya un camino de hierro desde Niza á la frontera de Italia, que se

una á la red de los ferrocarriles de esta península.

Los comités democráticos de París, a despecho de las pretensiones del director del Sílo, M. Havin, han decidido que los cinco diputados representantes de estas opiniones en el Cuerpo legislativo sean reelegidos.

Los diarios americanos publican una orden del dia dirigida á sus soldados por el general en jefe de las tropas mexicanas en Puebla, general Ortega, anunciando que diariamente llegan á dicho punto numerosos desertores franceses y recomendando que se les reciba con benevolencia. La FRANCE dice que este documento contiene una falsedad, y que el general Forey ha contestado á él manifestando con datos irrecusables que la deserción es completamente nula en las filas del ejército francés, rechazando al mismo tiempo otras calumnias inventadas por Juarez para engañar la opinión pública.

El mariscal Baraguay d'Hautiers será el más decididamente este año el campo de Châlons, donde durante el invierno se han hecho obras considerables.

En Estocolmo se ha dado un banquete al príncipe Constantino Czartoryski. Doscientos cincuenta convivados asistían á él. El barón Raab, de la cámara de los señores ha brindado por el rey; el general Hazelius por Polonia y el príncipe Czartoryski por Stocnia. La asamblea ha cantado el himno nacional polaco.

En el pueblo de Guadalix ha sido encontrado el cadáver de un hombre que había recibido muerte violenta, si bien no se sabe cuándo ni cómo. El juez de Colmenar Viejo, que acudió al sitio del hallazgo apenas recibió el aviso, practicó las diligencias consiguientes.

Escriben de Constantinopla el 19 de marzo, que al sultán escoltarán en su viaje cinco navíos de guerra.

— El sultán ha mandado que se prevean de armas de precision los regimientos otomanos que todavía no las tienen.

— Corre el rumor de que el Sultan, invitado por los representantes de las grandes potencias, visitará Francia e Inglaterra inmediatamente después de su viaje á Egipto. En tal caso dicese que desembarcará en Tolón á fines de abril, y después de examinar los grandes establecimientos franceses, irá a embarcarse á Cherburgo, donde le esperará la escuadra otomana para conducirle á Inglaterra. Este viaje no se ha decidido todavía oficialmente; pero dícese en Constanti-

nopla que se trataba de hacerlo.

Lord Palmerston ha manifestado en el Parlamento, que se ha puesto en comunicación con el gabinete de las Tullerías y otros gobiernos, para ejercer una acción diplomática en favor de Polonia, y espera que el resultado de los pasos dado será satisfactorio. Los documentos sobre este asunto se comunicarán á las Cámaras.

El nuevo ministro de Negocios extranjeros de Italia, el Sr. Visconti Venosta, es un joven de 32 años escasos, poco conocido hasta el presente. Secretario general del ministerio dirigido por el conde Passolini, este ha tenido ocasión de reconocer sus dotes y le ha propuesto para reemplazarle. Su nombramiento ha causado una sorpresa universal, y todos los periódicos de la oposición se han declarado en contra suya, protestando que es muy joven. Hasta varios ministros residentes, especialmente los de San Petersburgo y Londres, quieren presentar su dimisión, llevando a mal que se les sobreponga un jefe que ha hecho su carrera en la diplomacia. Los ancianos del Senado también quieren declarar que no están satisfechos; pero según escriben de Turin, todo ese ruido se aplacará, y el joven ministro continuará en su puesto.

El talento con que acaba de producirse en la discusión de Polonia en la Cámara de diputados es su mejor garante.

El resultado de la misión de Mr. de Metternich sigue siendo el tema de todas las conversaciones en París, y sirve de base á hipótesis de toda clase. Segun algunos, en su última entrevista con Francisco Jose, éste parece que dijo al embajador: «Pues bien; decid al emperador que estoy pronto á ponerme á su lado, y á firmar lo que quiera en interés de la Polonia, pero que veré con gusto á la Inglaterra á mi lado.»

El 26 díjose en la Bolsa de París que había ocurrido una insurrección en Varsovia, pero nada ha venido á confirmar esta noticia.

El arzobispo de Varsavia, monseñor Felinski, cuya dimisión ha producido una impresión tan favorable á la causa de la Polonia, dice que pasará á breve por París con dirección á Roma.

Dícese que el emperador Alejandro tenía proyectado un viaje á París en vista del sesgo favorable á los polacos que

ha tomado en aquella villa la opinión pública ha hecho anunciar al crácer Napoleón que no realizará dicho viaje.

El Czar cuenta así uno de los episodios de la batalla del dia 18.

Dos batallones moscovitas, mandados por el coronel Tchegueri, apoyados por cuatro cañones rayados, abrieron un fuego muy vivo de metralla y de fusil sobre la columna polaca, que desembocaba viendo de Grochowisko. Los zuevos polacos, y una parte de los tiradores consiguieron desalojar á los rusos de su posición á la bayoneta. Tchegueri se retiró apresuradamente hacia Plintkow. Pero apenas acababa de ser rechazado este ataque de los rusos, gracias á los heroicos esfuerzos de un puñado de valientes, cuando otro ejército moscovita, llegado de Stebnitz, empezó el combate. Los tiradores, los zuevos y una parte de los héroes de Czehowski se precipitaron sobre los nuevos asaltantes. Hicieron prisioneros un momento coronel, un mayor y gran número de soldados rusos, tanto durante el combate como en la retirada. Los rusos han sufrido pérdidas considerables en muertos y en heridos; pero un grande número de polacos ha sucedido también.

Un polaco llamado Krasuski, ha sido condenado á recibir 500 palos antes de ser fusilado. La orden ha sido ejecutada en Varsovia mismo. El desgraciado joven ha atravesado las filas de 300 soldados y ha recibido el número de palos fijado. Después de esta espantosa ejecución no pudiendo tenerse en pie, ni echarse, se apoyó sobre la pared en vuelo en su capa. Su madre había obtenido el permiso de verle inmediatamente después de esta dura escena; pero estaba tan desfigurado que no le reconoció. Tomandole por un extraño le preguntó por dónde debía dirigirse para ver á su hijo. Por toda respuesta el desgraciado abrió su capa y enseñó su cuerpo hecho pedazos. Dos horas después, Krasuski fué fusilado.

La FRANCE ha recibido noticias privadas de Cochinchina, según las cuales, durante los primeros días de enero estalló la insurrección en la boca de Cochinchina, siendo atacados los franceses en la capital de sus establecimientos. Las tropas, sorprendidas, contestaron con gran vigor al ataque, manteniéndose en sus posiciones. El almirante se apresuró a pedir refuerzos á China, á fin de poder tomar la ofensiva. Los refuerzos eran 300 hombres de infantería y un batallón de tagalos. Del 10 al 15 de febrero llegaron 800 hombres en las fragatas de vapor «Renommée» y «Semiramis». El vice-almirante Bonnard, á la cabeza de estas fragatas y de las que había en la colonia, partió el 16 por la mañana para Go-Coung, plaza fuerte situada en el centro del país, defendida por el jefe de la insurrección, mandarin de carácter energico. Go-Coung fué tomada el 25, y los insurrectos que la ocupaban fueron arrojados hacia Tan-Hoa y Tan-Tan, después de haber sufrido grandes pérdidas. Las tropas aliadas continuaban persiguiendo á los insurrectos, y es de suponer que terminarán la guerra.

La Caja general de depósitos recibió durante la tercera semana de marzo, en metálico 34,615,934 16 y en papel 76,734,000; devolvió por el primer concepto 41,377,404 99, y por el segundo 18,478,352 16. Quedaban existentes de dicha semana en metálico 1,624,947,044 47 céntimos, y en papel 1,724,216,871 82.

Acaba de oírse en Madrid por los señores Sefia y Zaragozano, una sociedad denominada «Foto-lito-cinegráfic» española, que está llamada á prestar innumerables servicios á las ciencias, artes, literatura, obras públicas, y con especialidad á todos los ramos de la enseñanza. La economía de tiempo y dinero, la baratura que podrán tener en adelante las publicaciones ilustradas que hasta el dia se han considerado como de lujo, es incalculable. La foto-litografía se encarga hoy de obtener innumerables copias en todas las escalas, de cualquiera plano, mapa, grabado, música, manuscrito, en una palabra, de todo lo que se haya trazado con líneas en el papel que se presenta ante el lente de la cámara fotográfica.

Como habrán visto nuestros lectores por el parte que publicamos esta mañana, los enemigos de España han intentado un golpe de mano en Santo Domingo. El general Baez y los suyos se apoderaron de un fuerte; pero el digno capitán general de Cuba, D. Domingo Dulce, mandó los refuerzos necesarios para dominar un movimiento hijo de la exasperación de algunos mal avenidos con la prosperidad y el orden que reina en aquella provincia española.

El 1.º de mayo próximo á las doce de la mañana, se arrendará en pública subasta el portazo de la Torre, situado en la carretera de Madrid á la Coruña. El arriego se hará por tiempo de dos años y partiendo del tipo de 36,406 rs.

Algunos periódicos se quejan, y no sin razón, de que los encargados de la limpieza de las calles levantan una polvareda insosportable en algunos sitios durante las horas de mayor tránsito.

Los pendientes que tan en boga se han llevado, las bolas negras, que llaman lágrimas de Venecia unos, y de Polonia otros, siguen siendo el desideratum de todas las muchachas aficionadas á lo último que llega, es decir á la moda mas en moda. Estos pendientes que desde que empezaron á venderse en el comercio nuevo del número 3 de la calle del Carmen hasta el dia, han pasado ya por tres modificaciones, pues primero fueron de acero y mas pequeños que ahora; de piedra y cristal.

José, ha obtenido un triunfo grande y decisivo.

Anoche á ultima hora recibimos de la AGENCIA NAVAS los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Mr. Fould no se retira por fin del ministerio de Hacienda.

Los fondos franceses despues de Bolsa han quedado á 69 15.

Hay noticias importantes de la Habana que alcanzan hasta el 9 del presente.

En Santo Domingo ha estallado una insurrección.

Baez se ha puesto á la cabeza de los revolucionarios y se han apoderado de un fuerte.

El general Dulce mandó desde la Habana refuerzos considerables, compuestos de 2,000 hombres, 100 caballos, dos fragatas y dos trasportes.

SEGUNDA EDICION.

La GACETA de hoy no contiene ningun real decreto.

Ha sido nombrado comandante de la provincia de Bilbao el capitán de fragata D. Juan Hurtado y Fernandez.

Hoy trae la GACETA, entre las resoluciones tomadas por el ministerio de Marina, los nombramientos, que ya había anunciamos, de comandantes generales de los apostaderos de la Habana y Filipinas, á favor de los Sres. Herrera y Paya.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia: que el recurso de casación por quebrantamiento de las reglas de enjuiciamiento en la primera ó segunda instancia, procede solamente en los casos expresados en la segunda parte del art. 96 del real decreto de 20 de junio de 1832, que el defecto de citacion para sentencia, y el de notificación de esta en tiempo y forma son causas de casación, según lo que terminadamente se establece en los casos 3º y 5º de la citada segunda parte del art. 96, y que el auto de sobreseimiento en primera instancia, do que habla dicho art. 83, cuando el reo se conforma con las penas contra el pedidos en la acusación fiscal, permanece terminado al juicio, causando ejecutoria, y es y debe ser reconocido en sus efectos verdadera sentencia.

La Caja general de depósitos recibió durante la tercera semana de marzo, en metálico 34,615,934 16 y en papel 76,734,000; devolvió por el primer concepto 41,377,404 99, y por el segundo 18,478,352 16. Quedaban existentes de dicha semana en metálico 1,624,947,044 47 céntimos, y en papel 1,724,216,871 82.

Acaba de oírse en Madrid por los señores Sefia y Zaragozano, una sociedad denominada «Foto-lito-cinegráfic» española, que está llamada á prestar innumerables servicios á las ciencias, artes, literatura, obras públicas, y con especialidad á todos los ramos de la enseñanza. La economía de tiempo y dinero, la baratura que podrán tener en adelante las publicaciones ilustradas que hasta el dia se han considerado como de lujo, es incalculable. La foto-litografía se encarga hoy de obtener innumerables copias en todas las escalas, de cualquiera plano, mapa, grabado, música, manuscrito, en una palabra, de todo lo que se haya trazado con líneas en el papel que se presenta ante el lente de la cámara fotográfica.

Como habrán visto nuestros lectores por el parte que publicamos esta mañana, los enemigos de España han intentado un golpe de mano en Santo Domingo. El general Baez y los suyos se apoderaron de un fuerte; pero el digno capitán general de Cuba, D. Domingo Dulce, mandó los refuerzos necesarios para dominar un movimiento hijo de la exasperación de algunos mal avenidos con la prosperidad y el orden que reina en aquella provincia española.

El 1.º de mayo próximo á las doce de la mañana, se arrendará en pública subasta el portazo de la Torre, situado en la carretera de Madrid á la Coruña. El arriego se hará por tiempo de dos años y partiendo del tipo de 36,406 rs.

Algunos periódicos se quejan, y no sin razón, de que los encargados de la limpieza de las calles levantan una polvareda insosportable en algunos sitios durante las horas de mayor tránsito.

Los pendientes que tan en boga se han llevado, las bolas negras, que llaman lágrimas de Venecia unos, y de Polonia otros, siguen siendo

mer completa su tripulación, ni dotación de oficiales.

El viaje del señor cardenal arzobispo de Sevilla á su nueva diócesis, habrá de demorarse aun más tiempo del que este venerable prelado quisiera, pues las bulas pontificias en que se le confieren aquellas dignidades, necesitan ser sometidas á la inspección del Consejo de Estado.

El domingo se esperaba en Málaga al señor duque de la Torre, que iba á visitar á parte de su apreciable familia, residente en aquella capital.

La junta general ordinaria de accionistas de los ferro-carriles de Almansa á Valencia y Tarragona que, como dijimos oportunamente, se celebró el dia 28 de marzo, en vista de los resultados que ha dado la explotación durante el año 1862, ha acordado repartir un dividendo activo de 2 por 100, ó sean 40 rs. á cada acción.

Ha llegado á Alicante el Sr. Bremon, ingeniero encargado de dirigir las obras de aquel puerto. Inmediatamente se va a proceder á verificar los primeros trabajos.

EL REPUBLICAN de San Luis y el TIMES de Chicago dicen que las enfermedades continúan haciendo estragos espantosos en el ejército sitiador de Wicksburgh. Segun el primero de dichos periódicos, todas las tiendas están convertidas en hospitales; solo en el campamento del general Grant hay mas de 12,000 enfermos, y todos los días se envian centenares de ellos á Memphis. El TIMES asegura que el número de hombres hábiles no llega á 20,000, que casi todos los hoteles de Memphis están convertidos en hospitales, y que pronto sera preciso enviar los enfermos á Cairo.

A medida que avanza la estación aumentan las enfermedades, y como el calor principia ya a hacerse sentir con alguna fuerza en aquellas latitudes, los miasmas letáreos que se desprenden del río y de los conagados pantanos que hay en sus inmediaciones aumentarán el número de las fiebres malignas, y aun podrán desarrollar una verdadera epidemia.

Una conferencia aduanera se celebrará muy pronto en Munich con el objeto de arreglar varios puntos interesantes para los gobiernos del Zollverein. Con este motivo dice el PAYS que algunos Estados quisiieran que prevaleciese la idea de establecer unión más íntima con el Austria. Prusia, por el contrario, se opondrá á que se modifique en tal sentido el objeto de la reunión; y si ha de darse crédito á un periódico de Carlsruhe, el gabinete de Baden participa de la misma opinión.

El plenipotenciario de Baden en la conferencia de Munich recibirá como anexo sus instrucciones la de no tomar parte en la discusión de asuntos estráticos á la finde de dicha conferencia, absteniéndose igualmente, si con la admisión de representantes de Estados que no pertenezcan al Zollverein, se alterase el carácter de la reunión. Segun la GACETA DE CARLSRUHE, el punto relativo á la más íntima unión con Austria solo podrá ser examinado en conferencias entre los ministros de las diferentes potencias cuando el Zollverein esté nuevamente establecido, pero de ningún modo en el próximo congreso aduanero.

El conde Braceschi, guardia noble romano que ha traído el capelo para el Exmo. Ilmo. Sr. Lastra, arzobispo de Sevilla, pertenece á una ilustre familia de los Estados Pontificios. Joven, buena figura y de finísimos modales, el conde Braceschi lo reune todo para ser el lio de la alta sociedad romana, donde dicho sea de paso, mas se habla francés que italiano. Parece que el simpático guardia noble permanecerá todavía algunos días en Madrid, asistiendo, como es consiguiente, á la fiesta que preparan los condes de Fernan-Núñez.

El domingo por la noche se verificó en el palacio de los condes de Fernan-Núñez, un ensayo de la gran comparsa en que figuraron, según parece, los mas altos personajes de nuestra aristocracia y grandeza de España. También se dice que el traje de diaño (caprichosamente arreglado por las hábiles manos de las modistas mas acreditadas de París) ha sido adoptado por muchas jóvenes señoritas de la alta aristocracia. Los alguaciles de tiempo de Felipe IV si no están en mayoría formarán por lo menos respetable falange. También se cita el nombre de una marquesita, hija de un opulento banquero, que representa á la «Fortuna», ostentando sobre su persona la riqueza de una varia colección de monedas de oro.

La distinguida escritora religiosa señora doña María Juana Quintano de Medina, ha sido nombrada procuradora de la Asociación de María Santísima al pie de la Cruz, establecida en la iglesia de Santiago de esta corte, de cuya asociación era la mencionada señora Quintano camarera perpetua.

De Manila escriben con fecha 8 de febrero á LA ESPAÑA una carta, de la cual tomamos el siguiente párrafo:

«Por la anterior expedición del correo se mandaron á Cochinchina unos cien hombres para cubrir las bajas de la fuerza que aun tenemos por allá, no habiendo accedido el capitán general á enviar los refuerzos mas considerables que se le median, porque el regimiento de España, única fuerza disponible, tenía que salir para Mindanao, pero á poco tiempo vino, procedente de Ehongay, el vice-almirante francés Jarrier, con la hermosa fragata de guerra «Semiramis», e insistió tanto y tanto sobre la necesidad de auxiliar á les

europeos de Saigon, y sobre la importancia del servicio que se nos proporcionaba hacer á la Francia si embarcásemos en la fragata 300 hombres, que él mismo se comprometía á devolvernos en persona á los dos meses, que el general Echagüe accedió á sus suplicas, y dispuso que le siguiesen cuatro compañías del regimiento de España, completando la fuerza de los dichos 300 hombres.»

El coronel señor Ozcariz, que es la figura militar mas notable de Filipinas, donde ha permanecido durante 20 años, ha debido salir para Europa en uso de un año de licencia por enfermo, y principalmente se dirige á Francia y á la facultad de Montpellier, para ver si encuentra la salud quebrantada por efecto de sus graves y antiguas heridas.

Según LA ESPAÑA, el gobernador actual de Vizcaya, D. Gregorio Pesquera, ha sido nombrado gobernador de Navarra.

La primera representación del Rey Enzo, ópera en cuatro actos, música de Albert, ha obtenido en Calsruhe un éxito todavía mas grande que en Stuttgart y Mannheim. Todas las piezas han sido aplaudidas, siendo llamados al prosencio el autor y los cantores al final de todos los actos; habiéndose tenido que repetir un duo de amor en el segundo acto. El gran duque y la gran duquesa que asistieron á la función, llamaron al autor á su palco para felicitarle.

En el teatro imperial de la Opéra de Paris, hizo su debut el viernes ultimo el tenor Villaret. Este individuo ejercía la profesión de fabricante de cerveza en una de las ciudades del Mediodía de Francia, y pertenecía á una sociedad coral orfeónica. Un célebre abogado que tuvo ocasión de apreciar su magnifica voz, comunicó su pensamiento al empresario de la Ópera, y este le hizo venir á Paris para estudiar convenientemente el arte del canto hasta el punto de poder presentarse en la escena. La esperanza concebida se ha realizado, y desde las primeras frases del «Guilermo Tell», con cuya ópera se estrenaba el nuevo tenor, alcanzó la simpatía del público entero. La voz de Mr. Villaret se distingue por su timbre suave y sonoro; al prepio tiempo es dulce y armonioso; la messa «*ai voci*» es perfecta, y el sonido que sale sin esfuerzo sube del mismo modo hasta las notas mas agudas.

La representación de la «*Lalla di Portici*» en el propio teatro el domingo ultimo produjo la cantidad de diez mil francos. Esta admirable partitura de Aubert gusta mas cada dia, y el éxito actual es todavía mayor que cuando se estrenó.

También desempeñó muy bien su parte en el «*Poliuto*», y las ultimas representaciones le han sido enteramente favorables; no se puede decir otro tanto del «*Ballo in Maschera*», pues el género ligero no conviene á sus facultades como el grave. Su voz no se presta á un juguete fácil y elegante, y su fisionomía es semejante á su voz.

El teatro lírico va á suspender la representación de «Faust», que ha llegado á la centésima, poniendo en su lugar el «Oberon de Weber».

El martes ultimo tuvo lugar en el palacio de las Tullerías el tercer concierto de Cuaresma, desempeñado por los artistas de la Ópera.

La comisión nombrada para levantar un monumento á la memoria de Halevy se reunió el jueves ultimo en el Conservatorio, con el objeto de examinar el modelo de la estatua que ha terminado monsieur Duret, de la academia de Bellas Artes. La obra del célebre estatuario ha sido generalmente aprobada. También Mr. Lebas, el encargado de la parte arquitectónica, ha presentado su plan, siendo por lo tanto verosímil que el trabajo quede terminado durante el curso de este mismo año.

El coronel de carabineros Sr. Orodiski

que hace pocos días inició en algunos periódicos la idea de abrir una suscripción en favor de los polacos sus compatriotas, se halla gravísimo enfermo, á consecuencia de la agitación y malos ratos que sufrió estos últimos días al gestionar en Madrid en favor de su proyecto.

La Virgen de la Novena en cuya capilla piensan establecer nuestras primeras actrices una mesa para pedir limosna en estos Santos días, se halla establecida en la parroquia de San Sebastián y no en la de Santo Tomás, como se ha dicho.

El viernes por la tarde á las tres y media habrá en la iglesia de San Luis de los franceses, calle de las Tres Cruces, sorprendido de pasión que predicará en francés el rector del establecimiento á que dicho templo pertenece. Esta iglesia es una de las mas frecuentadas estos días en Madrid, y están encargadas de la mesa de petitorio muchas ilustres damas madrileñas y las mas distinguidas señoritas francesas residentes de esta corte.

EL PORVENIR DE SEVILLA dice:—Al llevar anclas un buque extranjero surgió en nuestro río, venía enredado en una de las uñas, un saco de noche perteneciente al ministro prusiano, barón de Arnin, que se hospedó en esta, en la fonda de Léndres, al regresar de la corte de Portugal y que por su importancia, ha sido reclamado por el embajador de la misma nación, en Madrid. Parece que entienden los tribunales en este suceso indefinible que puede calificarse por un robo descubierto.

El capitán general de Andalucía ha estado en una gran cacería verificada en la sierra de Córdoba, regresando á Sevilla con diez reses producto de la Montería.

El dia 6 del actual saldrá de Sevilla con dirección á Algeciras, á donde ha sido destinado últimamente, el batallón de saudores de Cataluña, núm. 1.

Se habla en ciertas reuniones políticas de París de la aproximación del gabinete inglés al ruso. Lord Palmerston desea deshacer é inutilizar para siempre las combinaciones diplomáticas aun en embrionario, designadas con el nombre de alianza franco-rusa.

Es falso el rumor de la reconciliación del príncipe Napoleón con Mr. Billault, reconciliación provocada por el mismo emperador: esto no podía hacerlo en las circunstancias presentes.

Créese que es inminente la ruptura del gabinete de Viena con el de San Petersburgo, y los que se dicen mejor informados aseguran que M. de Thun no llegará á ocupar su embajada cerca de la corte de Rusia.

Dice que el emperador Napoleon ha tenido una conferencia con M. Pereire acerca del proyecto de una fusión de valores que serían puestos en mano del director del crédito mobiliario.

Si hemos de creer á las correspondencias de Viena del COURRIER DU DIMANCHE, el embajador ruso Mr. Labaline ha hecho entender al ministro austriaco Mr. de Rechberg, que si las potencias llegaban á ponerse de acuerdo para reclamar la constitución de 1813 en favor de Polonia, bien en un Congreso, bien de otra manera, la Rusia podría pedir á su vez que la Galitzia obtuviese una administración enteramente separada de la constitución general de Austria. Las consecuencias que de esto resultaría para el Austria, atendida la situación de la Hungría y de sus otras posesiones no alemanas, no había para qué esponerlas, añadió el embajador ruso.

La suerte futura de las provincias cristianas del imperio turco se cree que podrá fijarse en una conferencia; pero entre la Puerta y la Rusia hay una gran distancia.

Cartas de Cracovia hablan de la entusiasta acogida que han tenido en las poblaciones de Galitzia los insurrectos internados, los que en su mayor parte han sido enviados á Bohemia. Langiewitz ha sido trasladado ya á Viena.

Dice un diario de Burgos, que á la actividad y celo del juzgado de aquella ciudad, ayudado por el comisario de vigilancia Sr. García, se debe el haber podido hallar los culpables del asesinato cometido el 15 de febrero ultimo en la persona de Martina Saez. En Pamplona fué preso un vecino de Sotragere que se decía podía dar con su declaración noticias importantes, como en efecto así ha resultado; a pesar de la obstinación que ha manifestado en negar los cómplices, se cree está completamente esclarecido el hecho, resultando en su vista, según la petición fiscal, habérselas condonado: al autor, confeso y convicto de homicidio y parricidio, á la pena de muerte en garrote vil, en el sitio de costumbre; á su hermano, ó sea el marido de la difunta y al sobrino, á cadena perpetua, debiendo presenciar este ultimo la ejecución con la argolla al cuello, con otras incidencias como indemnizaciones y gastos de proceso. Solo al cir la sentencia se comprenden desde luego las circunstancias agraviantes y ninguna atenuante que han debido concurrir para cometerse el asesinato, y esto estremeció y debiera estremecer al hombre mas avezado al crimen.

Insisten varios periódicos en preguntar por qué no se han publicado en la GACETA LOS ASCENSOS A BRIGADIERES DADOS EN LOS ÚLTIMOS DIAS DE LA PASADA ADMINISTRACIÓN. No tenemos noticia de otro ascenso que el del Sr. Joyellar, ascenso reglamentario del ministerio, que como tal, y lo mismo que sucede en artillería, ingenieros y estado mayor, no es costumbre general el publicarlo en el periódico oficial por mas que en algun caso se les haya dado excepcionalmente esta lujo, digamos así, de publicidad.

En un despacho de Nueva York que publica el TIMES, se anuncia en los siguientes términos la sublevación ocurrida en Santo Domingo.

Los periódicos de la Habana dicen que los habitantes de los distritos de Guayanlin y Monte-Cristo, en Santo Domingo,

se han sublevado contra la dominación española. Los insurrectos tienen por jefe

al general Lucas de la Peña. Se han enviado tropas de Puerto-Rico, Santiago de Cuba y la Habana.

Con una intención muy particularizada dedicó ayer EL CLAMOR un sueldo á la junta de gobierno de la audiencia haciéndole indicaciones para que proceda con rectitud al proveer la plaza de repartidor y tasador que ha vacado nuevamente por defunción de la persona que fue nombrada hace tres meses. Nuestro colega confiesa que la junta tuvo en cuenta entonces la mayor antigüedad entre los aspirantes y las circunstancias especiales que reunían para este cargo. Nosotros podemos añadir que hay varios pretendientes en efecto, pero que la junta de gobierno ha mandado informar á los relativos y escribirnos de cámara sobre las solicitudes y circunstancias de los aspirantes con objeto de proceder con el mayor acierto.

Se ha concedido licencia por motivos de salud para salir de esta corte, donde se hallan de cuartel, al brigadier de infantería D. Pedro Tomás de Córdoba, marqués de Casa Córdoba, y al mariscal de campo D. Blas Riquelme.

Podemos asegurar á EL CONTEMPORÁNEO que insiste hoy aun en suponer desavenencias entre el ministerio y la primera autoridad de la isla de Cuba, que no se ha enviado al general Dulce comunicacion alguna que pueda lastimar en lo mas mínimo su delicadeza, y que no hay motivo ni cuestión pendiente de ningún género que haya podido dar lugar a las desavenencias de que ha hablado.

Dicen de Cracovia que se han formado nuevas bandas de insurrectos en el palatinado de Sandomir bajo el mando del conde Dowgiello y se han reunido á las fuerzas del cuerno de Czachowski en las montañas de Santa Cruz.

Los rusos desguarnecen el palatinado de Cracovia, para concentrarse en el de Lublin donde la insurrección toma

para ellos serias proporciones.

La circunstancia de que los amotinados bajo el mando de Velazquez se apoderaron, como ya saben nuestros lectores, del pueblo de Leiva, ha hecho decir, sin duda, que Baez se había apoderado de una fortaleza, y hasta la relación que existe entre los dos apellidos, ha podido inducir á una equivocación.

Por último, hay un dato mas concluyente que todos, y es, que hoy se tienen noticias telegráficas de Southampton en que la fecha de Puerto-Rico alcanzaba al 15 del pasado, y no es posible que en Puerto-Rico se ingiera el dia 15 lo que ha debido pasar en Santo Domingo á fines del mes de febrero.

Encontrándose ausente de esta corte el señor director general de correos, hoy por la mañana ha tenido una entrevista con el señor ministro de la Gobernación el Sr. D. Dionisio Lopez Roberts, director de EL DIARIO ESPAÑOL y de resultados de ella ha entregado al Sr. Vahamonde la dimisión que ha presentado su hermano de aquél destino.

Hoy al medio dia recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de la AGENCIA HAYAS:

Paris 1.^o

En el «Moniteur» de hoy aparece admitida la dimisión de M. Magne, á quien se nombra miembro del consejo privado. También publica el periódico oficial una carta amistosa del emperador a M. Magne, en la que se habla de disensos entre este y el ministro de Hacienda M. Fouïd, que le obligan accidentalmente á privarse de sus servicios en materias rentísticas.

Ateras 39 (por la noche). La representación nacional ha elegido por unanimidad al príncipe de Holstein, rey de Grecia.

Southampton 1.^o

Las noticias de la Habana alcanzan al 7 y las de Puerto-Rico al 15 del pasado mes. A esta fecha no ocurre novedad y la salud pública no ofrecía alteración alguna.

Hemos tenido ocasión de ver en casa del diputado Sr. Safont un mosaico de Rinaldi, verdaderamente admirable. Representa una vista de las ruinas de Poestum, y la combinación de los dos millones de piezas de que consta da toda la suavidad de tintas que pudiera tener la mejor acuarela. Su autor ha remitido esta bella obra de arte á España para buscar comprador; pero desesperanzado de conseguirlo la va á enviar á Londres. Sentimos que tan notable mosaico no quede en nuestra patria.

Parece que ha sido denunciado uno de los artículos de fondo de EL CONTEMPORÁNEO de ayer.

Insisten varios periódicos en preguntar por qué no se han publicado en la GACETA LOS ASCENSOS A BRIGADIERES DADOS EN LOS ÚLTIMOS DIAS DE LA PASADA ADMINISTRACIÓN. No tenemos noticia de otro ascenso que el del Sr. Joyellar, ascenso reglamentario del ministerio, que como tal, y lo mismo que sucede en artillería, ingenieros y estado mayor, no es costumbre general el publicarlo en el periódico oficial por mas que en algun caso se les haya dado excepcionalmente esta lujo, digamos así, de publicidad.

Sigue á este el paso del «Sepulcro», que se venera en una capilla de Santo Tomás.

La «Virgen de la Soledad», que es el octavo paso, y se venera en San Isidro el Real, capilla que fué de San Ignacio de Loyola, era la imagen titular del antiguo convento de Minas de San Francisco de Paula, ó sea el convento de la Victoria, que se hallaba á la entrada de la Carrera de San Gerónimo, frente al Buen Suceso. Estos religiosos disfrutaban el privilegio de tocar doce campanas al salir la procesión del Viernes Santo.

El primer paso, «La Oración del huerto», que se venera en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, corresponde á la clase de hortelanos.

Jesucristo atado á la columna y el Ecce-homo, pertenecían á la congregación de tenderos de comedores y espárteres respectivamente; estos dos notables grupos se veneran en San Juan de Dios.

«Jesus Nazareno», titular de la iglesia de Jesus, es propiedad de la casa de Medina del Campo. Son de mucho mérito y bastante valor las túnicas que viste. Llevan las andas dependientes de la citada casa.

Es opinión admitida entre el vulgo que le crece el pelo. Otro tanto

En las parroquias, conventos de religiosas, y alguna otra iglesia, se hará el lavatorio de los pies a doce pobres, antes del sermón.

A las cinco dan principio las tinieblas en las parroquias, conventos de religiosas, San Isidro, Italianos y otros templos.

Por la noche predicarán la Pasión del Señor, los señores siguientes: en la capilla de Palacio, D. José García; en San Ginés, D. Gregorio Melero; en San Pedro, D. Pedro Lumbreiras; en San Sebastián, D. Mariano Puyol y Anglada; en el Carmen Calzado, D. Miguel Sánchez, en San Justo, D. Pedro Bedmar; en San Millán, D. Juan Bolaños; en San Luis, D. Carlos Díaz Guijarro; en San José, D. Juan Guerra; en Santa Cruz, el P. Cipriano Tornos; en San Ildefonso, D. Mariano Jiménez; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, D. Ambrosio Infantes; en las Comendadoras de Santiago, D. Ciriaco Cruz; en San Antonio de los Portugueses, don Manuel Solís; en San Cayetano, otro orador; en Nuestra Señora de Gracia, don Emilio Moreno Celada; en San Isidro, D. Ramón Delgado; en el hospital del Carmen, D. Manuel Sierra; en las Calatravas, D. Mateo Yagüe; en Capuchinos, D. Joaquín Corral; en la Buena Dicha, D. Tomás Majuelo; en San Ignacio, otro orador; en Jesús Nazareno, D. Miguel Fernández; en Atocha, D. Manuel González; en Loretó, D. Pedro Lafuente; en los Doctrinos, D. Benito Romeral; en la capilla de la Paloma, D. Eugenio Aguirre; en el oratorio del Olivar, D. Félix López Soldado; en Santa Isabel, D. Nemesio Rubio; en el Caballero de Gracia, D. Pío Hernández Fraile; en S. Plácido, D. Florencio Menéndez; en el oratorio del Espíritu Santo, D. Juan Barbero; en las Salesas Viejas, otro Sr. orador; en las Salesas Nuevas, D. Juan García Pérez; en las Recogidas, D. Pedro Seras; en el baptisterio de S. José, D. Manuel Sierra; en Don Juan de Alarcón, D. Juan José Moreno; en Santa Catalina de Sena, D. Pedro Palomeque; en la Concepción Francesa, D. Manuel González; en Monserrate, D. José Antonio Sevina; en los Irlandeses, D. Modesto Tarazona; en la Concepción Gerónima, D. José Tercero; en la enfermería de la O. T. de San Francisco, D. Patricio Páramo; en Santa Isabel, don Nemesio Rubio; en S. Lorenzo, D. Pedro Fernández.

Indulgencia plenaria en los Italianos, y absolución general en los conventos de la orden de la Merced y Trinidad.

Se dan á adorar espinas de la corona del Señor en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, San Juan de Dios, San Millán y en el Carmen Calzado, San Ginés y un *Lignum Crucis* en la parroquia de San Andrés.

En la bóveda de San Ginés se practicarán al anochecer los ejercicios acostumbrados, siendo orador D. José Losada;

esta santa bóveda estará también abierta por el día hoy y mañana, y se dará á adorar la reliquia del *Lignum Crucis*.

En la capilla del Excmo. Sr. Príncipe Pío se ostentará á la veneración pública uno de los tres lienzos en que quedó impreso el sagrado rostro del Señor.

Advertencias. Por privilegio especial de S. S. habrá misa rezada de siete a ocho de la mañana en las iglesias de la Encarnación para conmiser las religiosas, y en la de Nuestra Señora de Loreto para las niñas colegiales.

VIERNES SANTO. — San Ildefonso y San Pancracio, mártires, y San Benito de Palmero, confesor.

Visita de la corte de María. — Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó la del mismo título en San Marcos.

CULTOS. — Se celebrarán los divinos oficios de este día en las iglesias citadas, comenzando en casi todas, una hora más temprano, pero con igual solemnidad.

De doce á tres de la tarde dirigirán el ejercicio de las Siete Palabras los oradores siguientes: en la capilla Real D. Marcos Álvarez González; en San Andrés, don Ambrosio de los Infantes; en los Servitios, D. José Fernández Losada; en Santa Catalina de los Donados, D. José Recoder; en el oratorio del Olivar, D. Sabas Trajilla; en el del Espíritu-Santo, D. Gregorio Megía; en San Plácido, D. Felipe Velázquez; en San José, D. Antonio Sevina; en las Recogidas, D. Cipriano Tornos.

En la parroquia de San Ginés predicará á los dos y media, sobre la séptima palabra, *In manus tuas, etc.*, y agonia de Nuestro Señor Jesucristo, D. Juan Motos, y a las tres y media, de Soledad, en la capilla del Santísimo Cristo, D. Ciriaco Cruz.

A las cuatro de la tarde sale de Santo Tomás la procesión de los Pasos, con acompañamiento de las autoridades y cofradías, dirigiéndose al real palacio regresando á dicha iglesia.

En Atocha á las cinco, y en el Caballero de Gracia, al anochecer, habrá procesión del Santo Sepulcro.

A las seis de la tarde habrá sermon de Pasión en las siguientes iglesias: predicando en las monjas de San Pascual, D. Francisco Javier Zalabardo; en los Italianos, D. Miguel Martínez Sanz; en las monjas del Sacramento, D. José Tercero; en las Arrepentidas, D. Pedro Palomeque; en S. Marcos, D. Eugenio Domínguez; en el beaterio de San José; D. Manuel Sierra; en Santo Tomás, D. Ciriaco Cruz; en las Capuchinas, D. Manuel Caballero; en Santa Catalina de los Donados, D. Basilio Sánchez; en San Pedro de los Naturales, D. Rafael Artero; en las escuelas pías de S. Fernando, el P. Cipriano Tornos; en las Calatravas, D. Basilio Sánchez Grande; en S. Andrés, D. Joaquín Corral.

Las congregaciones de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte y la de la Soledad, establecidas en el colegio de Loreto, en cumplimiento de su instituto, hacen en corporación una visita á María Santísima en su triste y amarga soledad.

Estos piados ejercicios darán principio

a las seis de la tarde, y concluido, predicará el sermon de Soledad D. Juan Fernández, terminándose con un solemne *Stabat Mater*, oficiando las señoritas colegiales.

ORDEN DE LA PLAZA. — Servicio para el dia 2. — Parada: Borbón y Cuenca. — Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel primer comandante de Borbón, D. Manuel Marqués del Prado. — Jefe de dia: Señor comandante capitán de Borbón, D. Mariano Gil del Palacio.

— (1 y 3.)

— (2 y 4.)

— (5 y 6.)

— (7 y 8.)

— (9 y 10.)

— (11 y 12.)

— (13 y 14.)

— (15 y 16.)

— (17 y 18.)

— (19 y 20.)

— (21 y 22.)

— (23 y 24.)

— (25 y 26.)

— (27 y 28.)

— (29 y 30.)

— (31 y 1.)

— (2 y 3.)

— (4 y 5.)

— (6 y 7.)

— (8 y 9.)

— (10 y 11.)

— (12 y 13.)

— (14 y 15.)

— (16 y 17.)

— (18 y 19.)

— (20 y 21.)

— (22 y 23.)

— (24 y 25.)

— (26 y 27.)

— (28 y 29.)

— (30 y 31.)

— (1 y 2.)

— (3 y 4.)

— (5 y 6.)

— (7 y 8.)

— (9 y 10.)

— (11 y 12.)

— (13 y 14.)

— (15 y 16.)

— (17 y 18.)

— (19 y 20.)

— (21 y 22.)

— (23 y 24.)

— (25 y 26.)

— (27 y 28.)

— (29 y 30.)

— (31 y 1.)

— (2 y 3.)

— (4 y 5.)

— (6 y 7.)

— (8 y 9.)

— (10 y 11.)

— (12 y 13.)

— (14 y 15.)

— (16 y 17.)

— (18 y 19.)

— (20 y 21.)

— (22 y 23.)

— (24 y 25.)

— (26 y 27.)

— (28 y 29.)

— (30 y 31.)

— (1 y 2.)

— (3 y 4.)

— (5 y 6.)

— (7 y 8.)

— (9 y 10.)

— (11 y 12.)

— (13 y 14.)

— (15 y 16.)

— (17 y 18.)

— (19 y 20.)

— (21 y 22.)

— (23 y 24.)

— (25 y 26.)

— (27 y 28.)

— (29 y 30.)

— (31 y 1.)

— (2 y 3.)

— (4 y 5.)

— (6 y 7.)

— (8 y 9.)

— (10 y 11.)

— (12 y 13.)

— (14 y 15.)

— (16 y 17.)

— (18 y 19.)

— (20 y 21.)

— (22 y 23.)

— (24 y 25.)

— (26 y 27.)

— (28 y 29.)

— (30 y 31.)

— (1 y 2.)

— (3 y 4.)

— (5 y 6.)

— (7 y 8.)

— (9 y 10.)

— (11 y 12.)

— (13 y 14.)

— (15 y 16.)

— (17 y 18.)

— (19 y 20.)

— (21 y 22.)

— (23 y 24.)

— (25 y 26.)

— (27 y 28.)

— (29 y 30.)

— (31 y 1.)

— (2 y 3.)

— (4 y 5.)

— (6 y 7.)

— (8 y 9.)

— (10 y 11.)

— (12 y 13.)

— (14 y 15.)

— (16 y 17.)

— (18 y 19.)

— (20 y 21.)

— (22 y 23.)